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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos¢ funkcji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popelnia btedy, ktore zmieniaja znaczenie stowa, np. tu bois zamiast tu dois w zadaniu
6.2.
e popetnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic tekst, np. beté zamiast beauté w zadaniu 3.3.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. niepoprawna
odpowiedz nasze podobizny w zadaniu 10.2.
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. pretg zamiast printemps w zadaniu 3.1.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. plusieurs zamiast deux w zadaniu 3.4.
— nie taczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke, np.
niepoprawna odpowiedz Est-ce que je peux zamiast Est-ce que vous voulez w zadaniu
6.3.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna, np.
niepoprawna odpowiedz filizanki i p{yty w zadaniu 10.1.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz filizanki z Polski zamiast filizanki w zadaniu 10.1.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz dwa w zadaniu 3.4.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze sluchu oraz

rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak

komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwagal!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktdéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Akceptuje si¢ sytuacje, w ktorej] zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajacego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje stowo o innym znaczeniu

(np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | printemps
3.2. | chemises
3.3. | beauté
3.4. | deux/2
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
31 printemp akceptowany btad ortograficzny
""" | du printemps akceptowane jest dodanie rodzajnika
39 chemise akceptowany blad jezykowy
| chmises akceptowany btad ortograficzny
akceptowane jest pominigcie akcentow (o ile
beaute . . . .
nie powstaje stowo o innym znaczeniu)
3.3. soin
cosmétiques
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
31 hiver / soldes odpowiedzi niezgodne z tekstem
" | preta zapis fonetyczny
odpowiedz nie jest wystarczajgco
39 vétements precyzyjna / uzupelnienie lgki niespojne
i z fragmentem tekstu otaczajacym luke
vestes odpowiedz niezgodna z tekstem
33 créme / esthétique / parfum / qualité odpowiedzi niezgodne z tekstem
| beté blad powodujacy niejasnosé
du 1 au 15 avril uzupetnienie .luki niespojne z fragmentem
tekstu otaczajacym luke
3.4. | plusieurs odpowiedz nie jest wystarczajaco precyzyjna
dwa odpowie.di w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Akceptuje si¢ sytuacje, w ktorej] zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajacego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje stowo o innym znaczeniu

(np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1 Ou est-ce que tu as mal / Ou est-ce que vous avez mal / Ou as-tu mal / Ou avez-vous
" | mal/Tu as mal ou / Vous avez mal ou
6.2. | il faut / je dois / tu dois / on doit / nous devons / vous devez / il suffit d’
6.3. | Voulez-vous / Voudriez-vous / (Est-ce que) Vous voulez / (Est-ce que) Vous voudriez
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
6.1. | ot tu as mal akcept.owany jest zapis plerwszego wyrazu
malg literg
on peut
6.2. | n’oubliez pas d’
il est nécessaire / il suffit akceptowane btedy jezykowe
Vous pouvez
6.3. -
Je vous laisse

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Comment tu te sens / Comment vas-tu / . Co
6.1. | O est-ce qu’il a mal / Ou uzupetnienie luki nielogiczne
Ou tu as malade blad zmieniajacy znaczenie wyrazu
vous devez fermer uzupetnienie luki nielogiczne
6.2. | vous doivez powazny blad jezykowy
tu bois blad zmieniajacy znaczenie stowa
Vous avez / Est-ce que je peux uzupetnienie luki nielogiczne
6.3. Allez / Tu peux uzupelnienie .luki niespdjne z fragmentem
tekstu otaczajacym luke
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ funkcji jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwagg btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac ucznidow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Ou est-que tu as mal
6.2. il est nesessaire
6.3. Vous voullez
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Uszczegolowienia do zadania 10.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | filizanki
10.2. | (nasze) zdjecie
10.3. | 5/pie¢ dni
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
kubki/kubek
. akceptowane jest uzycie stowa ,,filizanka”
10.1. filizanke w liczbie pojedynczej
filirzanki dopuszczalne sg btedy w jezyku polskim,
jesli nie zaktocajg zrozumienia odpowiedzi
fotografi¢ / zdjecie z wakacji
10.2. = . TR —
zdjecia / fotografie akceptowane jest uzycie liczby mnogiej
10.3. | zaledwie 5 dni

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie

plyty / prezenty / zdjecia odpowiedzi niezgodne z tekstem

filizanki i pyty gczeﬁ Podaje dwie odpowiedzi, z ktoérych
10.1. jedna jest popraw.na,’a druga - btedna

filizanki 7 Polski poprawna odp0w1edz uzupetniona

elementem niezgodnym z tekstem

zastawe odpowiedz nie jest wystarczajaco precyzyjna

102 tekst / wiadomo$¢ / zyczenia / adres odpowiedzi niezgodne z tekstem
" | nasze podobizny blad powodujacy niejasnosé

kilka dni odpowiedz nie jest wystarczajaco precyzyjna
10.3. | pie¢ uzupetnienie luki nielogiczne

48 godzin odpowiedz niezgodna z tekstem
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac ucznidow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. a joué au voley
13.2. ma nouwelle
13.3. fais du ski
13.4. au cinema [’apres midi
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Tresc¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzgdnymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwo$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw
polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. 1l faisait beau.

e Wyrazenia takie jak np. faire des randonnées, respirer de [’air frais, prendre des photos
traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Mes parents ont beaucoup marché et
ont fait du vélo. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia,
jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. Mes parents ont beaucoup marche,
accompagnés par un guide de montagne.

e Przystowek fres oraz stopien najwyzszy przymiotnika (le plus..., le moins...) nie
stanowig rozwini¢cia elementu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa powtorzone.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca dwoch wyrazen synonimicznych (np. I/ faisait
doux et il faisait bon.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen (np. C était
un endroit fantastique et horrible.), lub za pomoca rownorzednych stéw odnoszacych sie
do jednego aspektu (np. Ma mere, mon pere et moi, on jouait au basket.) oceniana jest jako
odniost sie.

7. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie Mes parents et moi, on se reposait dans cet
endroit magique. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 2. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania 1 tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwosé,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktoérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywna, np. 1/ faisait un trés beau
pogoda. (nie odnidst si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we
fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie
jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. I/ faisait un tres beau temps od rana do wieczora.
(odniost sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zarowno
P | ha poziomie poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | do powigzania w catos$¢ fragmentéw
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1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Quand nous étions au camping, il va pleuvoir et nous n’allons pas a la plage.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne btgdy w spdjnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres $srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych w  znacznym = stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. Elle est tout pres de chez moi. zamiast Elle est tout prés de ma maison.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwac¢ od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

brak btedow
nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zakldcajace
komunikacje

2p.

liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

Lp. bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji

liczne bledy czgsto zakldcajace komunikacje

Op. bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje
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W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢

bledow.

W ocenie poprawno$ci $rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledoéw

ortograficznych w wypowiedziach uczniow, ktorym przyznano takie dostosowanie

warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej

Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest

on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniéow, ktdrzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postgpowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta

indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres

srodkéw jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkow jezykowych lub cala wypowiedz

nie bedzie podlegala ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnosc 1 logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sa brane pod uwage przy liczeniu stow

i ocenie zakresu $rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. c.-a-d., rdv, bcp, oznacza si¢ jako bledy

ortograficzne.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekre§lono i obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czg$¢ jest

czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoldow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytulach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
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12.

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie film, groupe, np. la série ,,M jak
mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazw¢ w jezyku innym niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. J'ai lu Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falista 1 traktowane jako blad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Je;zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Slorice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , .
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem Storice lecie.
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg ZatoZylem kurtke, b bylo

gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone s3 stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa),
le 10.01.2019 (2 stowa), le 10 janvier 2019 (4 stowa), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa taczone dywizem lub apostrofem, np. rendez-vous, j ai

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, /e XX° siecle =

3 stowa.

Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sa wedtug ogoélnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Wspolnie z rodzicami spedziles(-as) tydzien wakacji na kempingu. W e-mailu do kolegi
z Francji:

e wyraz swoja opini¢ o miejscu, w ktorym znajdowal si¢ kemping

e napisz, co robiliscie podczas wypoczynku

e opisz pogode, ktora byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Salut Michel,
Comment ¢a va ?

Mes parents et moi, nous avons fait du camping pendant une semaine.

® wyraz swoja opini¢ o miejscu, w ktorym znajdowal si¢ kemping

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.6. Uczen wyraza [...] swoje opinie [...].

Jako opinia jest uznawana kazda komunikatywna wypowiedz, w ktdrej uczen wyraza
swoj pozytywny lub negatywny stosunek do miejsca, w ktérym znajdowat si¢ kemping,
np. L endroit ot se trouvait notre camping était tres beau. (,,0dniost si¢”).

Przez sformutowanie ,,miejsce” rozumie si¢ kazdg przestrzen (blizsze lub dalsze
otoczenie), w ktorej mogl by¢ zlokalizowany kemping, np. Notre camping se trouvait
pres du lac et c’était super ! (,,0dniost si¢”) / Je pense que la région ou nous sommes
allés pour faire du camping est tres intéressante. (,,0dniost si¢”) / Dans ce camping,
il n’y avait pas de toilettes ni de douches et c’était viaiment dommage ! (,,0dniost si¢
i rozwinal”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformulowanie typu ,,miejsce, w ktorym znajdowat sie
kemping”. Mys$l ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych srodkow jezykowych, np.
Nous avons monté notre tente pres d'un lac merveilleux. (,,0dniost si¢”).

Samo wskazanie miejsca, w ktorym znajdowat si¢ kemping, bez podawania wlasnej
opinii o tym miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, np. Nous avons
dormi dans un village. (,,nie odniodst si¢”’), ALE Nous avons dormi dans un village tres
sympa. (,,0dniost si¢”).

e Opis miejsca, w ktorym znajdowat si¢ kemping, bez podawania wtasnej opinii o tym
miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, ale moze by¢ uznany za
element rozwijajacy pod warunkiem, Ze uczen realizuje kluczowy element, czyli wyraza
opini¢, np. Nous avons dormi dans un village au bord de la mer. (,,nie odniost si¢”), ALE
Nous avons dormi dans un village tres sympa au bord de la mer. (,,0dnidst si¢
1 rozwinal”).

Z realizacji tego podpunktu polecenia musi jasno wynika¢, ze opinia, ktéra wyraza
uczen, dotyczy miejsca, w ktorym znajdowat si¢ kemping. Realizacja tego podpunktu
polecenia poprzez przekazanie opinii na temat pobytu na kempingu jako formy
wypoczynku jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. L idée de faire du camping a la
montagne nous est venue spontanément et c’était génial | (R—O0).

Informacje dotyczace upodoban, emocji piszacego sg akceptowane, np. J adore le village
ou nous avons monté notre tente. (,,0dniost si¢”), J étais trés contente que le camping se
trouve a la montagne. (,,0dnidst si¢”).
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e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez uzycie sformutowan odnoszacych si¢ do
pomystu wyjazdu w miejsce, w ktérym znajdowat si¢ kemping, np. ¢a vaut la peine d’y
aller, ca mérite d’y aller, tu ne dois pas y aller, je te déconseille d’y aller, bez podawania
swojej opinii o tym miejscu, jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Je te conseille
d’aller a ce village. (O—N), ALE Le village ou nous avons fait du camping est tres beau.
Tu devrais y aller. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).

e Od ucznia wymaga si¢ wyrazenia wtasnej opinii. Jezeli uczen przytacza wylacznie opinie
innych osob, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Mes parents trouvent cet endroit tres joli. (O—N), ALE Mes parents et moi,
on trouve cet endroit tres joli. (,,odniost si¢”).

e Jezeli z cato$ci pracy wynika, ze chodzi o innego rodzaju forme¢ zakwaterowania niz
kemping, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
En Pologne, il y a beaucoup | L’endroit était fantastique. | L’endroit était agréable :
d’endroits qui sont trés d’un coté, il y avait un lac
beaux. et de I’autre, des montagnes.
La-bas, 1l y avait un lac. Malheureusement, il n’y Malheureusement, il n’y
avait pas de lac. avait pas de lac alors, on ne
pouvait pas nager.

e napisz, co robiliscie podczas wypoczynku

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] z przesztosci [...].
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Uznaje si¢ wszystkie czynnosci, ktore byly wykonywane podczas wypoczynku na
kempingu przez samego piszacego i/lub cztonkéw jego rodziny, np. Mon pere et moi,
on faisait du jogging. (,,0dniost si¢”).

e Uczen nie musi uzy¢ stow ,,podczas wypoczynku”, ale z treSci pracy powinno
wynikaé, ze uczen podaje czynno$ci / fakty / sytuacje, ktoére miaty miejsce podczas
pobytu na kempingu.

e Jezeli z pracy jasno wynika, ze podana przez piszacego czynnos¢ / fakt / sytuacja nie
miata miejsca podczas pobytu na kempingu, taka realizacja tego podpunktu polecenia
nie jest akceptowana, np. Apres le retour a la maison, nous avons regardé des photos
avec nos amis. (,,nie odniost si¢”).

e W przypadku tego podpunktu polecenia informacje o tym, w jakich okoliczno$ciach
miata miejsce opisywana czynno$¢, traktuje sie jako rozwiniecie, np. Le premier jour
des vacances, on a nage dans une riviere. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis czynno$ci w czasie przysztym lub

terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Nous allons jouer aux cartes
et allumer des feux de camp. (R—0), Nous nous promenons. (O—N).
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nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

Paul a jou¢ au foot. J’ai joué au foot. Paul et moi, on jouait
régulierement au foot.

Ma meére aime nager. Ma meére nageait. Chaque matin, ma mere
nageait et, apres, elle lisait
des livres.

e opisz pogode, ktora byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisyje [...] zjawiska.
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

e Za opis pogody uznaje si¢ opis wszystkich elementéw/zjawisk meteorologicznych
(takich jak np. temperatura, zachmurzenie, wiatr, opady), ktére mialy miejsce w trakcie
pobytu na kempingu.

Akceptowana jest realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen wyraza jedynie
swoj stosunek do opisywanej pogody, oceniajac ja przy uzyciu przymiotnikoOw typu
affreux, horrible, magnifique, excellent, np. Le temps était horrible. (,,0dniost si¢”),
Le temps était horrible, il pleuvait tous les jours. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

Akceptuje si¢ zapis temperatury cyfra, np. I/ faisait 25 °C. (,,0dniost sig”).

Z tresci pracy powinno wynikaé, ze uczen opisuje pogode podczas minionego pobytu na
kempingu. Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis pogody w czasie
przysztym lub terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. I/ y aura du soleil.
(O—N).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu w kilku aspektach / urozmaiconego, np. I/ y avait
beaucoup de soleil et il faisait chaud. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinagt™). Jezeli zdajacy skupia si¢
wylacznie na jednym detalu, wowczas wymagane sa przynajmniej dwa okreslenia
dotyczace tego detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za
rozwini¢ta, np. I/ faisait du vent. (,,0dniost si¢”), Il faisait un vent fort. (,,0dniost si¢”),
Un vent fort et froid s’est levé. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinatl
Tout le monde était content | Pendant notre séjour en | Il y avait des orages violents
du temps qu’il faisait. camping, il y avait des tous les jours.
orages.
Je n’ai pas regardé la météo. | Il faisait un temps Il n’y avait pas de soleil, le ciel
magnifique. était couvert.
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